

REDACCIÓN:
Calle de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION:
Vilamitjana, 9, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Tarragona, trimestre... Ptas. 4.00
España, trimestre... 4.50
Unión postal, año... 36.00
Anuario y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Dámaso y Daniel.
SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Alejandro y Sinesio mrs.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
El desinterés cristiano.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
Oh Jesús mío por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que los hombres antepongan los intereses de Dios a sus intereses propios.

RESOLUCION APOSTOLICA
Pensar en Dios y en nuestros hermanos más que en nosotros mismos.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de los Dolores, en San Miguel.

Cantos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Religiosas Beatas de Santo Domingo, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Iglesia de San Miguel
A las cinco y media de la tarde prosigue el Novenario a la Inmaculada rezándose el Rosario, ejercicios de la novena, motete, sermón por el Dr. D. Juan A. Fauli, finalizando con el canto de varias letrillas.

CARTA ABIERTA

(Para los señores Canelejas, Morote, López Domínguez, Morayta y D. Bernabé y demás patrocinadores del proyecto de ley de Asociaciones)

No por servir a un ideal más o menos malo pero sinceramente sentido ya que con vuestra conducta política habéis demostrado que sólo profesáis el de vuestro personal enriquecimiento; no para procurar la prosperidad de España a la cual habéis sumido en la ruina y en la miseria; con vuestra infame administración, consistente única y exclusivamente en exprimir hasta la última gota el yugo del país, que después de haber sido expulsado por vuestra culpa del mundo colonial que le legaran sus reyes católicos y haber visto como derrumbábase su brillante historia, que fué toda una epopeya, por ningún otro superada, tiene que emigrar en grandes masas por no tener aquí ni el mendrugo de pan para la vida; no por nada de esto, sino por seguir misteriosos mandatos salidos quizá de los arcanos de la masonería internacional, quien colaboración con el judaísmo sin patria, pretende repetir en nuestra nación la suerte de Francia, y tal vez por esperar un más rápido enriquecimiento personal a cambio de vuestra obediencia a las lógicas, habéis presentado este proyecto de ley llamado de las Asociaciones, plagio ridículo del impuesto a la nación vecina, y que caso de prosperar vendría a ser la primera de una serie de leyes encaminadas a desecristianizar a la católica España.

Queréis decirme, oh insignes sectarios, hombres de dudoso patriotismo y detestables gobernantes, cuales serían los beneficios que había de proporcionarnos a los españoles este vuestro engendro maldito? ¿Ganarían con él la instrucción y la educación del pueblo, que tienen su más firme apoyo, casi podríamos decir su único baluarte en los religiosos a los cuales queréis extrañar de la patria como si fueran bestias malignas, y que decid cuanto queráis, son por lo general los ciudadanos más patriotas y los patriotas más virtuosos?

Tendría con esta ley antiliberal canales la agricultura, mejores mercados la producción, más grande impulso el comercio?

¿Serían más soportables las contribuciones que agobian al industrial, que arruinan al hombre de negocio, que matan de hambre al agricultor?

¿Habría administración más honrada y se acabarían los ladrones, videntes y caciques que explotan al hombre trabajador y honrado?

En una palabra, ¿sería más rico el pueblo, y después de recuperar el imperio que vuestros desaciertos entregaron al extranjero, pasaría España a ser de nación de tercera a que la habéis reducido a la categoría de primera, con ejército numeroso y organizado y marina moderna y poderosa?

Nada de esto habría de reportarnos esa ley, que como he dicho, es la primera de la serie que tenéis preparada para desecristianizar a España. Pero en cambio si llegara a imponerse, si los españoles fuésemos tan cobardes y tan descastados y tan bordes y tan despreciables que os la dejarán implantar y tras de ella las demás, España sería un pueblo sin fe, sin creencias, sin ideales, sin costumbres santas, sin patriotismo, sin las virtudes que tan grande la hicieron, para ser un hato de hombres corrompidos, una agrupación de seres sin otro objetivo que comer y gozar como los brutos, juguete de tiranuelos sin decencia, dispuesta a ser convertida en colonia por la primera nación bien organizada que se lo propusiera.

Y es tan perversa esa ley, que aun antes de ser aprobada ha causado como no podía menos de ser, perjuicios sin cuento a la nación. ¿No lo estáis viendo? Gozábamos de una paz relativa los españoles que nos permitía trabajar para ir prosperando, con la esperanza de arrojaros algún día, a los malos políticos, del Poder e implantar un gobierno que supiera mejor que vosotros defender los intereses de todos, y con vuestro proyecto habéis dividido el país, habéis avivado las pasiones, habéis hecho resucitar antiguos odios, habéis encendido en los espíritus la guerra civil. ¿Esta es vuestra obra, sectarios! ¿Podéis evanesceros de ella?

Pero tenedlo entendido, causantes de la ruina de España; vuestros proyectos no serán ley, vuestros propósitos no prosperarán, porque los católicos, que constituimos la mayoría de la nación, aleccionados con lo que han hecho vuestros maestros en Francia, nos uniremos y lucharemos sin descanso para hacer fracasar vuestros intentos, emprendiendo una cruzada incesante, un combate sin tregua, que no cesará hasta haceros desalojar vuestras posiciones, que habéis conquistado por medio del engaño y de la farsa.

Somos y queremos ser católicos; somos y queremos depender en lo espiritual del Romano Pontífice, luz y faro de las naciones; somos y queremos ser amigos de las Ordenes religiosas que tanto bien hacen a la enseñanza y al progreso del país y que por su independencia saben luchar y morir cuando llega el caso, al revés de vosotros; somos y queremos ser defensores de la verdadera libertad que nos permita educar cristianamente a nuestros hijos, practicar nuestro culto y morir como murieron nuestros padres, dentro del seno de la Iglesia.

Y contad que para conseguirlo, que para defender esta libertad, estamos dispuestos a todo, pues en último caso, si es tropellado nuestro derecho y se nos coloca fuera de la ley, tenemos suficiente virilidad para imitar a los españoles que pelearon durante siete siglos para desterrar del suelo patrio a la morisma.

Nada, que los católicos no queremos ser parias.

LA CONSERGERIA DE POBLET

Leímos hace algunos días en los periódicos que la Diputación Provincial debía ocuparse del nombramiento de Conserje del histórico y monumental monasterio de Poblet, y la noticia nos interesó de veras, como interesaría sin duda a todos los amantes de nuestras glorias religiosas y artísticas, ya que del buen acierto en este nombramiento depende en gran parte la conservación y el respeto que se merece tan preciada joya. No sería ciertamente por desgracia, la primera

vez que en algún monumento de esta clase, por incuria, malicia o afanducro, de los encargados de su custodia, se han visto desaparecer fragmentos de valor histórico, artístico o arqueológico no despreciable, o se han visto ejemplos de profanaciones inexplicables.

No podemos en verdad asegurar que en Poblet haya pasado nada de esto, pero es lo cierto que en diferentes ocasiones, turistas meticulosos al visitar el monasterio han creído encontrar de menos algunos fragmentos que leían como existentes en las guías que les servían de dirección, o que les parecía recordar haberlos visto en anteriores excursiones, como también lo es que las gentes de la vecindad han hablado algunas veces de ciertas giras o jolgorios que podrían haberse o no verificado dentro de tan sagrados muros, pero que según los detalles con que los referían, revestían un carácter de profanación irreligiosa y un sí, no es bacanal, como así mismo lo es que diferentes visitantes de encontradas ideas aseguraban con toda formalidad haber oído descripciones de las costumbres monacales de los antiguos moradores siempre conformes con el modo de pensar de los visitantes, hasta el punto que alguna estancia se mostraba a unos como lugar de retiro y oración y a otros como sitio de placeres vergonzosos. Todo lo cual podrá haber tenido más o menos fundamento pero ha servido para que no faltara quien echara a mala parte el proceder de los guardianes del histórico edificio.

Para evitar en lo posible que esto se repita si es que haya sucedido, o de procurar en caso contrario que no se dé el más pequeño pie a la tentación es para lo que conviene un exquisito cuidado en la elección de la persona a quien se ha de confiar la existencia y el honor de aquellos restos venerables. Una honradez acrisolada, una formalidad no común, una cultura no despreciable y una educación bastante probada, debieran a nuestro modo de ver, ser las cualidades que debieran exigirse a la persona que se elija para un cargo tan delicado. La más leve sombra, la más leve sospecha, serían lo bastante, para que la suspicacia popular diera vuelo otra vez a aquellas ya referidas suposiciones, que viniendo desde luego a infamar el buen nombre del elegido, vendrían de rechazo a poner en tela de juicio la rectitud de la Corporación o corporaciones que hubieran entendido en dicho nombramiento.

Ni de la Comisión de Monumentos al proponer al nombramiento, ni de la Corporación Provincial al verificarlo, caben en buen juicio, formar pensamientos que puedan macular su acrisolada rectitud. De la primera harto se ha visto el interés con que miraba el asunto, al gestionar que se exceptuara de la ley de sargentos la mencionada provisión. De la segunda, no es fácil que quiera olvidar miserablemente la misión tutelar que por la ley y por deber de patriotismo le compete. Más no creamos aventurado asegurar, que acostumbrados como estamos a ver que muchos nombramientos, son debidos a mezquinas concupiscencias personales, sin tener en cuenta el servicio a que responden, fácil sería que la imaginación popular se esforzara en buscar lazos de unión o relaciones entre los nombrantes y el nombrado, concomitancias de origen y abolengo, y recuerdos de anteriores aun que supuestas deficiencias que aun que no sirvieran para otra cosa, podrían servir para poner en tela de juicio el acierto en la provisión y predisponer los ánimos para admitir en lo futuro acusaciones que no por ser hijas de los indicados prejuicios, dejarían de ser menos lamentables.

Todo esto hay que evitarlo. Dispuestos estamos a romper lanzas en favor de las entidades que deben intervenir en el nombramiento, y entre las cuales contamos con dignas amistades que nos responden de antemano de la rectitud de su proceder. Pero en nombre de esas misma rec-

titud nos atrevemos a pedirles que se evite todo motivo aun el menos fundado de recelo. La honra de Poblet es honra nuestra; no la confíemos pues, más que a aquellas personas a quienes confiamos sin recelo nuestra honra, y entonces no hay cuidado a que se reproduzcan las sospechas y las suposiciones.

ANTONIO BALCELLS.

BELGICA

La política belga

Juzgo de interés, ya que se han inaugurado las sesiones parlamentarias, que han de ser memorables en la historia política de Bélgica, dar a conocer a grandes rasgos el estado en que la política general se encuentra.

Después de las últimas elecciones de mayo último, he aquí cómo se reparten las opiniones en el seno de la Cámara: 89 católicos, 46 liberales radicales, 30 socialistas y un demócrata pseudo-cristiano (que vota con la izquierda). La mayoría católica, que era de 20 votos antes del escrutinio, se encuentra, pues, reducido a 12 votos.

Y aunque esta mayoría parece mínima, el Gobierno la juzga suficiente y realmente lo es. Refleja, en efecto, con exactitud el sentimiento del país, gracias al sistema de representación proporcional, aplicada en Bélgica desde hace seis años.

La mayoría, aunque está unida, puede temer el asalto de los diversos grupos de oposición, que aunque están muy divididos en el punto de vista económico, se entienden en uno sólo; el anticlericalismo.

Este anticlericalismo se manifiesta actualmente, de una manera intensa, en el seno de la Cámara.

Los liberales de diversos matices y los socialistas reclaman una ley decretando la instrucción obligatoria. Los católicos, poco entusiastas de los fines que se ocultan en estos deseos de los sectarios, son naturalmente denunciados al país como partidarios de la ignorancia.

Ningún partido, sin embargo, ha dado a la enseñanza del pueblo un impulso más vivo que los católicos. La prueba evidente y los números pueden demostrarlo más que todas las propagandas interesadas. Bajo el último ministerio liberal, en 1881, había 4.726 escuelas primarias sometidas a la inspección del Estado y comprendiendo 340.118 escolares; 708 escuelas *gardiennes*, con 56.408 niños; 2.445 escuelas de adultos con 76.918 discípulos.

En 1905, dueños del Poder los católicos, el censo daba este resultado, que prueba cuanto han hecho por la instrucción. Escuelas sometidas a la inspección del Estado 7.092 con 859.436 alumnos; 2.688 escuelas *gardiennes*, con 254.655 niños; y 8.897 escuelas de adultos, con 193.907 discípulos.

En 1881, mandando los liberales, el 21'66 por 100 de la población general no sabe leer ni escribir; en 1905, mandando los católicos, esta proporción ha descendido al 6'62 por 100, y disminuye prodigiosamente cada año, a medida que las anteriores generaciones desaparecen.

A pesar de estos magníficos resultados, los anticatólicos se obstinan en sus reivindicaciones. Hacen al actual régimen los siguientes reproches: 1.º la asistencia a la escuela no está asegurada; 2.º entre las escuelas sometidas a la inspección del Estado, hay un gran número que son confesionales, que son las escuelas libres subvencionadas por los poderes públicos.

Y así se revela el fin que los anticatólicos persiguen.
No se trata, y salta a la vista con sólo pasarla por los datos antes anotados, de buscar ventajas al mejoramiento de los conocimientos elementales entre el pueblo.

Lo que quieren es arrebatar a las escuelas libres las subvenciones que hoy disfrutan, ya que la Constitución belga no consiente la supresión de las escuelas libres, que ese sería su anhelo.

Tratan de destruir por este medio la enseñanza libre y obligar a las familias a enviar sus hijos a las escuelas oficiales. La experiencia del último Ministerio anticlerical debía haberles hecho comprender que los católicos belgas son bastante generosos cuando el alma de sus hijos está en peligro, para mantener con su dinero, sin necesidad de apoyos oficiales, millares de escuelas cristianas.

Entre socialistas y liberales no hay más divergencia en esta materia que en un punto. Los liberales se conforman

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano.
Sin coacción no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

con una ley que obligue a todos los niños, de seis a catorce años, a asistir a una escuela inspeccionada por el Gobierno. Los socialistas pretenden que la ley garantice a los pequeños la comida y el vestido gratuitos en las escuelas.

Esta es la cuestión que, en este momento separa sobre todo a la derecha de los partidos de la izquierda. Pero otros problemas apasionan a la opinión con preferencia a éste, y son más peligrosos para el Ministerio que la cuestión anotada.

Desde luego la cuestión congoleña. Esta semana, toda entera, la Cámara ha abordado la discusión de una interpelación a este propósito. Se trata de saber cuáles son los derechos de Bélgica sobre el Congo.

Los unos declaran que estos derechos están claramente determinados en una Convención terminada en 1890 entre el Congo y Bélgica y que da a ésta, en cambio de su concurso financiero, la facultad de anexionarse el Estado Independiente cuando pretenden que Bélgica no tiene más título válido que el testamento real, y que este testamento puede fijar las condiciones del legado.

No es esto todo. La administración interior del Estado Independiente, divide por igual las opiniones, tanto en la izquierda como en la derecha.

De un lado, se alega que la administración congoleña ha sido calumniada, y que si hay abusos, si los indígenas tienen motivos de queja, todos los legítimos agravios han desaparecido después de los decretos de reforma del mes de junio último. De otro lado, se responde que estos decretos son insuficientes, aun suponiendo que sean aplicados lealmente; que la condición de los negros es miserable por culpa de sus pretendidos civilizadores; que «la obra» del Congo no es más que un vasto negocio comercial, y que ha llegado el momento de que Bélgica rechace toda solidaridad moral con los explotadores.

Si el Rey Leopoldo II a la vez soberano absoluto del Congo y rey de los belgas, es muy natural que sus ministros tomen parte por él y por su administración, sin que hasta ahora hayan sido denunciados actos suyos contrarios a la civilización que propagan con hechos y no con palabras. Pero, aun en la derecha, hay muchos miembros que no parecen dispuestos a seguir al Gobierno en este asunto, y que, por el prestigio mismo de la dinastía, reclaman una organización completa del Estado.

La izquierda liberal está muy dividida en esta cuestión; en cuanto a la izquierda socialista, trina contra la realista misma, culpándola de todos los abusos cometidos por la administración del Congo.

Citemos aún, entre los problemas que amenazan dividir a la mayoría:

1.º La cuestión de las reformas obreras. Estiman muchos miembros de la derecha que el ministro del Trabajo no dedica la debida vigilancia a la aplicación de las leyes sociales.

2.º La cuestión flamenco. Muchos flamencos—aun católicos—piden que la ley obligue a los establecimientos libres de enseñanza a servirse de la lengua flamenco para la enseñanza de muchas partes del programa.

3.º La cuestión del alcohol. Los taberneros protestan contra el régimen fiscal, al que están sometidos en la actualidad.

Estos diversos problemas constituyen, sino para la mayoría católica al menos para el Gabinete actual, pasos peligrosos.

Es de esperar que el Gabinete belga, inspirándose en lo que la opinión demanda; sepa encontrar fórmulas conciliadoras que les permitan consolidar el porvenir del partido.

ALBERTO DEMOOR.

1.800.000

Broma cara

Si los buenos señores del partido liberal se limitasen a romperse la cabeza mutuamente, ¡vaya! se podría hasta pasar el rato entretenidos.

Si en los dieciocho meses que el partido liberal lleva comiendo a dos carrillos del presupuesto no hubiesen cometido más pecado que el de poner de manifiesto sus odios, sus envidias, sus ambiciones, sus pasiones y sus miserias, sería cosa de frotarse las manos de gusto y pedir a Dios que no acabase la zambra en siglos.

Pero el espectáculo nos cuesta caro y las butacas se están poniendo a la altura del pan. Por las nubes.

Trece ministros han jurado el cargo por primera vez y tienen desde entonces derecho a cobrar siete mil quinientas pesetas anuales cada uno; suponiendo que las disfruten quince años por término medio, suman la cantidad de un millón cuatrocientas sesenta y dos mil quinientas pesetas, con que los contribuyentes hemos de pagar las luchas intestinas de los liberales en este breve cuanto doloroso tiempo de su mando.

¡Añadan ustedes lo que nos cuesta el actual Gobierno y no echen en sacro rotó el telegrama que la otra noche recibimos de Madrid y en el que se nos dice que el Sr. Auñón apenas si concede cuatro días de existencia al Gabinete del «excesivamente anciano procer», y díganos, por piedad, si no es cosa de echar un nudo al bolsillo y proclamar que si el partido liberal quiere ministros que los pague él.

Mientras lo conseguimos, conviene no sólo coger una silla y sentarnos, que buena falta nos hará, sino recordar á cuantos se rompen la cabeza y se deshacen el cuerpo trabajando, produciendo, enriqueciendo el Tesoro, que el parlido liberal en DIECIOCHO MESES ha tenido el alto honor de zamparse SOLO EN PAGO DE MINISTROS la agradable, simpática, enternecedora y adorabilísima cantidad de

1.800.000 pesetas

Conste que no contamos yernos, tíos, sobrinos, primos, lacayos y demás parientes.

Ministros pelaoos

Moraleja

Que los que arruinan á la Nación y la esquilmán y la empobrecen y no la dejan ni rebanar los platos, son los frailes, y que es preciso que no quede uno ni para un remedio.

Lógica, señor, lógica. Que la dan por una porquería.

L. B.

INFORMACION

Los alumnos del Colegio Español, de Roma

La Universidad Gregoriana de Roma celebró su acostumbrada proclamación y distribución de premios el día 4 del corriente.

A 104 ascendieron los que ganaron premio, á saber, 45 en la facultad de Teología, 8 en la de Cánones, y 51 en la de Filosofía. De los primeros, 25 eran alumnos del Colegio Español, de los segundos 7, y de los terceros 23. De modo que de los 104 premios, (ó mejor, premiados, porque á veces dos, tres ó más, son premiados, cuando han sido calificados iguales en mérito, con un mismo premio, que se sortea entre ellos), más de la mitad, 55, han sido del Colegio Español. En Cánones de 8 se han llevado 7.

En la Academia Romana de Sto. Tomás, cuyas clases frecuentan, además de las de la Gregoriana, algunos pocos alumnos del Colegio Español, de 8 premios, se han llevado 6, de 4 accésits, 3, y de 25 menciones honoríficas 16.

El año pasado ya arrebató la palma á los Oblatos de la Concepción, Congregación religiosa que desde muchos años se llevaba el mayor número de premios, por lo cual mereció que el Sto. Padre le concediese la distinción de Colegio Pontificio; los Oblatos este año se han retirado de la arena literaria, renunciando á pretender premios.

Recordarán nuestros lectores que también el año pasado tuvimos la satisfacción de daries las noticias más lisonjeras respecto al comportamiento de los estudiantes españoles en Roma, y si la memoria no nos es infiel, no data solo del año pasado esta supremacía intelectual que tanto nos honra.

Que no se diga que el pueblo español es un pueblo degenerado, que su cerebro

está por debajo de los que dan fama de culta á Europa, ni que la Religión atrofia las inteligencias. A rebatir esas necias y antipatrióticas afirmaciones vienen los alumnos españoles de Roma, que saben ponerse por encima de los alumnos de las demás naciones, y que al hacerlo en un centro de enseñanza tan acreditado como la Universidad Gregoriana, cuyos profesores tienen fama europea, y cuyos métodos son inmejorables, demuestran bien claramente como la Religión, lejos de ser un estorbo al desarrollo de la inteligencia humana, es factor insuperable de progreso y de cultura. ¡Bien por los alumnos del Colegio Español.

La Cruz Roja de Tarragona

Según anunciamos, la benemérita Cruz Roja de esta capital, realizó el domingo pasado, y ayer lunes, solemnes funciones en la iglesia del Pío Hospital.

A ambos cultos acudió numerosa y distinguida concurrencia mayor si cabe, que en los años anteriores.

El altar mayor, adornado con profusión de luces y plantas naturales, producía excelente efecto. En el fondo del mismo, y sobre espléndido paño blanco, se destacaba el distintivo de la benéfica Asociación la Cruz Roja.

Felicítamos sinceramente á cuantos señores y señoras intervienen en tan patriótica Asociación por los actos realizados, dignos de los que, en no lejana época, tanto se sacrificaron y desvirtuaron en socorro de los ejércitos repatriados.

Los aragoneses

Nueva demostración de su acendrado amor á la Virgen del Pilar ha dado la Colonia Aragonesa de esta capital adquiriendo dos artísticas lámparas con destino al altar que posee dicha Colonia en la parroquial iglesia de San Francisco.

Dichas lámparas revelan el verdadero gusto artístico que tiene tan acreditado el conocido platero de esta capital, nuestro querido amigo particular Sr. Cácharo.

Felicítamos cordialmente á éste y á la Colonia aragonesa por esta nueva y valiosa adquisición.

El día de anteayer amaneció despejado, después de haber llovido durante buena parte de la noche anterior, pero sobre las once se encapotó el cielo reinando viento frío y bastante fuerte.

El de ayer también fue crudo á pesar de lucir el sol con toda su esplendidez. Decididamente hemos entrado en el rigor de invierno.

El domingo terminó en San Juan Bautista el solemne triduo dedicado á la Inmaculada.

El espacioso templo de devotos. Después de las oraciones de costumbre publicó un elocuente sermón, en nuestro idioma regional, el canónigo de Vich Sr. D. Jaime Collet, el que afirmó que el aumento que se observa en la devoción á la Virgen es garantía segura de una próxima victoria del catolicismo.

Habló de las leyes iníquas que proyecta contra la Iglesia, ministros entregados á la masonería, y excitó á los tarraconenses todos á que luchen en defensa de la fe felicitándose del consolador movimiento que se está despertando en nuestra patria y que es signo infalible de la verdadera regeneración.

La parte musical, que estuvo á cargo de la acreditada capilla del Sr. Roig, cumplió su cometido con general aplauso.

Las últimas lluvias han sido generales en nuestra comarca, resultando muy oportunas para los campos.

Han caído copiosas nevadas en la alta montaña.

Todas las noches asiste extraordinario contingente de devotos á las funciones de la novena á la Inmaculada que como en los años anteriores, celebran las Hijas de María en la iglesia de San Miguel.

Tanto el adorno del altar como la iluminación, que resulta espléndida, ofrecen un hermoso golpe de vista.

Los sermones están confiados al doctor Fauli.

Un amigo nuestro se nos queja de la desconsideración y falta de respeto con que fué tratado por un empleado, de categoría, en la estación del Norte, al tomar el tren el pasado domingo, para dirigirse á Sarreal con su familia.

El motivo, si motivo existía, fué el avisar nuestro amigo al aludido empleado, que no había tomado billete por encontrar cerrado el despacho y rogándole que no le cobrara precio doble.

Entendemos que los empleados de las compañías ferroviarias han de tratar al público con todos los miramientos y que en ningún caso deben hacer uso de cierto lenguaje.

Se nos dice que en lo sucesivo se dará gran impulso á las obras de prolongación del puerto, habiéndose confiado la dirección y ejecución de las mismas á una casa de Barcelona.

Celebraremos que así sea.

Las asociaciones católicas del distrito de la Seo de Urgel preparan una enérgica exposición que dirigirán á las Cortes contra el proyecto de ley de asociaciones.

Contra el rumor propalado de que el antiguo y acreditado establecimiento del Sr. Ayné, se cerraba, nos complacemos en hacer público, que continuará en esta capital, para bien del arte y honra de Tarragona.

Cuenta nuestro amigo particular, don Juan Ayté, con vastísimas relaciones no no solo en Tarragona sino en toda la provincia, conserva afecto imborrable á esta capital, en la que pasó su juventud, la cual le estimula y obliga á continuar en su negocio aunque, para ello, tenga que imponerse algún sacrificio.

Mucho nos place hacer públicas estas impresiones, deseando á la Casa Ayné, establecimiento que dá verdadera importancia á Tarragona, los mayores negocios y prosperidades.

Anteayer tuvo lugar en el salón de actos del Colegio Provincial, la fiesta literaria de todos los años, con motivo de la repatriación de premios á los alumnos.

Asistieron el señor Gobernador civil, el señor Vicario General, delegado por el señor Arzobispo; concejal Sr. Martínez en representación del señor Alcalde, el Director del Instituto D. Juan Ramonacho, Inspector de primera enseñanza D. Federico Gomez; catedrático doctor Mangrán, concejal Sr. Malé, el director y profesores del Colegio y otras personas de distinción, ocupando la sala una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Después de una sinfonía ejecutada por la orquesta que dirige el Sr. Gols, se repitieron varios trabajos que fueron muy aplaudidos, procediéndose en seguida al reparto de premios que fueron entregados por la Presidencia.

Pronunció el discurso de gracias el director del establecimiento Sr. Roca, y el señor Gobernador se congratuló de que actos como el que se celebraba tuvieran lugar en Tarragona, felicitando al señor Director y profesores del Colegio, á los padres y alumnos.

En resumen, resultó una velada muy solemne, reveladora del alto grado de instrucción que alcanzan en aquel Colegio cuantos jóvenes asisten al mismo.

Ayer tuvimos el gusto de visitar el local del «Patronato Obrero» en cuyo grandioso salón, recientemente terminado, se está montando un escenario para dar funciones de teatro y cinematógrafo, las cuales se inaugurarán en las próximas fiestas de Navidad.

Para las exhibiciones cinematográficas ha adquirido la sociedad la necesaria maquinaria.

El aventajado artista Sr. Aymami, está pintando un hermoso talón de boca y varias decoraciones para el teatro.

Este tendrá acceso, para mayor comodidad del público, por la rambla de San Juan.

La Junta del Patronato por la actividad que está desplegando.

La Mutual Franco Española. Caja de ahorros popular. (Véase anuncio de la cuarta plana.)

En el regimiento infantería de Luchana han sido elegidos: capitán cajero, don Luis Gomila Maymó; id. de almacén, D. Bernardo San Pedro Aymat, y habilitado, el grimer teniente D. Manuel Alvarez Espino.

Le Matin, de París, publica un despacho de Teherán insistiendo en el rumor de que ha fallecido el Sháh.

El príncipe heredero es esperado hoy en la capital.

El presidente del Consejo tomó anteayer juramento ante el rey al contralmirante D. Juan Jácome Pareja, marqués del Real Tesoro, del cargo de ministro de Marina. El acto se celebró con el ceremonial de rúbrica.

Un carro que conducía varios objetos de hierro y del que tiraban cinco caballerías, quedó ayer tarde atascado en la calle de Méndez-Núñez, á causa de haberse hundido una rueda.

Costó grandes trabajos sacar al vehículo.

En Barcelona se ha expedido el siguiente telegrama:

«Cobian, ex ministro.—Congreso diputados.—Madrid.—La Junta Directiva del Comité de Defensa Social felicita á usía por su actitud de franca oposición al proyecto de ley de asociaciones.—El secretario, Pareja.»

Bonita y potente Máquina parlante por 50 pesetas. Se regalan con el aparato 4 discos. Relogería Rigau. Bajada Misericordia 14.

Dicen de Barcelona: «Durante el día de ayer, particularmente por la mañana, se tomaron grandes precauciones en nuestra ciudad, circulando por la plaza de Cataluña y calles del Ensanche buen número de agentes de policía y parejas de la guardia civil. Dichas precauciones eran motivadas, según se nos dijo, porque los liberales y republicanos efectuaban tres meetings que, por otra parte, nadie intentó perturbar.

No proceden ellos con igual tolerancia y consideración cuando los meetings son convocados por los católicos. Ejemplo: lo ocurrido en el de Gracia.»

Comunican de Roma que ha sido condecorada con la medalla de Beneficencia, por manos propias de Victor Manuel, una Religiosa que ha prestado grandes servicios en el hospital de leprosos de Alejandría.

Y á estas santas mujeres se las quiere expulsar de su patria?

¿Que será?

Telegrafía de la Corte: «A las cinco de la tarde se han reunido en Palacio los Grandes de España, bajo la presidencia del infante don Carlos. En los círculos políticos se ha dada importancia á tal reunión.»

Ha fondeado en Tánger la escuadra francesa que manda el vice-almirante Touchard, compuesta de los acorazados «Suffren», «Saint-Louis» y «Charlemagne», salidos de Cádiz á las diez de la mañana del sábado.

Noticias de Roma dan cuenta de haberse celebrado con gran solemnidad la fiesta de la Inmaculada en la iglesia de Ntra. Sra. de Montserrat, asistiendo la Embajada española.

Además se han repartido dotes á varias doncellas del Colegio español, que está bajo el patronato del cardenal Vives y Tutó.

Los viajeros que llegaron anteayer en el tren expreso de Barcelona manifestaron que durante la madrugada cayó un gran pedruzco sobre la vía entre las estaciones de Flix y Ascó.

Un guardavía se dió cuenta de lo ocurrido é hizo señal para que el tren se detuviese, como así se hizo, evitando un seguro descarrilamiento que habría producido terribles desgracias.

Los viajeros gratificaron al modesto empleado.

Una vez limpia la vía, el tren continuó su marcha. Entre los pasajeros se produjo la alarma consiguiente al detenerse el tren.

El Ebro ha aumentado estos días su cantidad de agua. Los montes de la derecha del Ebro amanecieron anteayer cubiertos de nieve.

ENFERMEADES DE LOS OJOS

Y. Reus Torrecasana, ex-Médico Oculista de la Clínica del Dr. Barraquer, en el Hospital de la Sta. Cruz de Barcelona.

Consulta de diez á una. Gratis á los pobres, los martes, jueves y sábados de ocho á diez.

Unión, 54, 1.º.—Tarragona.

En el vapor correo «Menorquin» llegó anteayer á Barcelona, procedente de Mahón, D. Francisco Cidón, quien saldrá en breve para Reus con objeto de encargarse de la cátedra de dibujo de aquel Instituto general y técnico.

El tren correo de Barcelona llegó el domingo á Tortosa con mucho retraso por haberse detenido en Amposta á causa de una avería en la máquina, que quedó inutilizada. De dicha ciudad salió otra locomotora que fué enganchada al convoy y éste prosiguió su marcha sin más accidentes.

A consecuencia de una congestión cerebral ha fallecido en Barcelona el reverendo D. Antonio Saladrigas, benedictino y maestro de ceremonias de la Catedral Basílica y familiar de su eminencia el señor cardenal Casañas.

Era un sacerdote ejemplar y su muerte será muy sentida.

La «Ilustrazione Militare Italiana» da los siguientes datos del nuevo cañon italiano:

«Calibre, 76 milímetros; diámetro de las ruedas, 1.295 milímetros; máxima longitud del retroceso, 1.168; número de disparos por minuto, 20; peso del cañon 268 kilogramos; peso del carruaje-pieza, 1.652 kilogramos; peso del proyectil, 6,5; número de balines del shrapnel, 288 peso de la carga (cardita), 0,47; velocidad inicial, 603 milímetros; velocidad remanente á 5,700 metros, 198; alcance por 20°, 6.600 metros.»

Dicen de París que un despacho de Sidibel-Abbes, participa que la tribu de Zenagas, próxima á Tignig, ha negado su obediencia al representante del Sultán.

Este ha enviado una carta á la tribu de Jerfa, aconsejándole que desista de la guerra con Francia.

Dichas tribus insisten en sus preparativos bélicos. Las tropas del pretendiente y los imperialistas han tenido un encuentro, en el que las últimas han sido derrotadas.

Telegrafía de Cádiz que en la Catedral reunióse anteayer buen número de católicos, presididos por el señor obispo de la diócesis.

Se pronunciaron discursos contra el proyecto de asociaciones, suscribiendo un mensaje que será enviado á las Cortes pidiendo que el referido proyecto no sea aprobado.

Acción católica

En Pamplona

De esta ciudad telegrafían al Diario de Barcelona:

«Recorren la población numerosos grupos de aldeanos de las inmediaciones de Pamplona que han llegado esta mañana y otros que procedentes de los pueblos de la comarca llegaron anoche.

A las once en punto llegó el tren especial, procedente de Alsasua, que conducía á los representantes en Cortes por esta región, Sres. Mella, marqués del Vadillo, Llorens, Nokedal, conde de Rodezno y Perez Mozo.

El convoy, compuesto del máximo de unidades que permite el reglamento de ferrocarriles, ha venido atestado de viajeros, que con dificultad se movían en los coches.

Encima de estos han venido gentes que no podían acomodarse en el interior de los mismos.

En las estaciones eran objeto de manifestaciones de simpatía.

A la llegada á Pamplona, los viajeros han sido aclamados por las personas que habían ido á recibirlos en la estación.

Después fueron acompañados hasta la iglesia de San Fermín, donde los diputados oyeron misa. El templo estaba completamente lleno. En sus inmediaciones había muchos curiosos.

Luego organizóse la manifestación, en la que tomaron parte cerca de 40.000 personas.

El público presenció el desfile, que se efectuó con el mayor orden.

Durante la manifestación se dieron gran número de vivas á la religión y á las comunidades y voces de «abajo la ley de Asociaciones!»

Frente al Gobierno civil se disolvió la manifestación, entregándose al gobernador un mensaje de protesta.

Los diputados dirigieron la palabra á los manifestantes en medio de gran entusiasmo.

Una vez disuelta la manifestación, quedaron en la calle algunos grupos y dieron vivas á la Iglesia, siendo contestados por los radicales con otros vítores. Entonces se produjeron algunos incidentes de poca importancia, repartiéndose palos y resultando varios contusos.

La guardia civil, que acudió en seguida, puso paz entre los grupos.

El Obispo obsequió con un banquete á los diputados á Cortes antes indicados. Mañana les dará otro banquete la Diputación provincial.

En trenes especiales regresaron los manifestantes á sus pueblos respectivos.

Para dar una idea del entusiasmo reinante en la manifestación, debe hacerse notar lo siguiente: En la vecina villa de Uarte se ha reunido el vecindario acordando secundar á Pamplona en cuantas manifestaciones religiosas se realicen.

Todos los vecinos querían ir á Pamplona y hubo que verificar un sorteo para determinar quiénes quedarían en la población.

A los designados para ir allá se les ofrecían diez pesetas para ser substituidos.

Al banquete de los católicos asistieron el señor Obispo y los señores marqués del Vadillo, Vázquez de Mella, Goun Dolain, Perez Mozo, el Dean de la Catedral, el Sr. Nokedal y otros.

Enviaron telegramas á Su Santidad, al Primado de España; al presidente del Consejo y al rey pidiendo se retire el proyecto de ley de asociaciones en nombre de 50.000 manifestantes católicos.

En Valencia

Ayer recibimos el siguiente telegrama de la bella ciudad del Cid, fechado el día anterior.

«Hoy se han verificado reuniones en ocho círculos de esta capital para protestar contra el proyecto de Asociaciones, habiendo concurrido muchísimas sociedades y millares de católicos. Cuarenta oradores han hablado contra dicho proyecto y combatido con gran energía la conducta sectaria del Gobierno y las manifestaciones de que han sido objeto algunos prelados.—El Corresponsal.»

En Castellón

También de la ciudad vecina se ha enviado el siguiente telegrama:

«Efectuado meeting de protesta

contra el proyecto de ley de Asociaciones, villísimo plagio del jacobinismo francés.

Han asistido cuatro mil católicos, pasando de ochenta mil el número de los adheridos.

Ha sido aclamado con delirante entusiasmo el reinado social de Cristo. Han pronunciado discursos aplaudidísimos los Sres. Garín, Lluich, Mengod, Bueso, Sanz, Bellido, Montaner y Guinot, defendiendo los fueros de nuestra fe, la libertad de nuestra conciencia, la integridad de nuestros derechos.

En Beniarrebá

Los Católicos de Levante prosiguen organizando hermosas actos de protesta contra la labor sectaria de los Gobiernos liberales.

Anteayer tuvo lugar una hermosa manifestación contraria a los proyectos antirreligiosos del Gobierno, en la que tomaron parte todas las autoridades locales y sus vecinos.

En Huelva

Secundando la conducta observada en Madrid por la duquesa de Bailén varias señoras de la Junta de Damas han acordado protestar contra el proyecto de ley de Asociaciones. Echarán al rey un mensaje que llevará muchísimas firmas.

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer. NACIDOS.—Juan Rián Duels, Francisca Tarrés Roca. FALLECIDOS.—Mercedes Gabriel Más, Augusto, 29, (17 meses).—Rosa Vidal Mestre, Cuiraterías, 2, (57 años). MATRIMONIOS.—Salvador Luciano Reyes con Elvira Aguilar Pifarré, Ramón Altés Monguío con Josefa Pascual Tutusaus, Antonio Roca Filomena con María Vives Batet.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer Ninguna. Despachadas Ninguna. Entradas ayer De Marsella en 1 día v. sueco «Scandinavia», de 923 ts., c. Hedstrom, con tránsito, lo despachán los Sres. MacAndrews. Despachadas Para Liverpool y esc. v. «Scandinavia», con cargo general.

CIERRES DE BOLSA

Table with market closing prices for Madrid, Barcelona, and various bonds and currencies. Columns include instrument name and price.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

La nobleza Madrid, 10, I t. La reunión que ayer celebraron en Palacio los Grandes de España, pre-

sididos por el infante D. Carlos, tuvo por objeto conocer la marcha de los trabajos que se llevan a cabo para la edificación del barrio obrero que la nobleza acordó construir para solemnizar el matrimonio de los reyes don Alfonso y D.ª Victoria.

De política

El conde de Romanones, hablando de la cuestión política, ha dicho que nada puede anticiparse.

No está fijado todavía el día en que el Sr. Canalejas interviendrá en el debate político del Congreso.

Se nota un compás de espera en la cuestión política, por lo que puede decirse que si no ocurre algo imprevisto, esta situación continuará algún tiempo.

En la mayoría se observa cierto movimiento encaminado a prolongar su vida y por lo tanto desea que viva el actual Gobierno.

La amnistía

El ministro de la Gobernación ha ofrecido al Sr. Girona que esta semana quedará resuelta la cuestión de la amnistía a los sentenciados y procesados por los tribunales militares, en virtud de la ley de jurisdicciones.

Impresiones políticas

Parece que hay la tendencia de aplazar el peligro de una discusión parlamentaria entre los Sres. Moret y Canalejas. A pesar de esto, siguen las incertidumbres y las nebulosas en cuanto se refiere a política.

Se afirma que los señores marqués de la Vega de Armijo, Moret y Canalejas, se reunirán, y que de la entrevista dependerá la vida del Gobierno.

El presidente del Consejo está dispuesto a que no continúen las nebulosas que desprestigian la situación e impiden la estabilidad del Gobierno.

SENA O

Comienza la sesión a las 3'15 bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos. El Presidente da cuenta del fallecimiento del senador por la Sociedad Económica de Valencia, señor marqués de Vivel.

El Sr. Sardá pide que se atienda a la calefacción de los trenes y a la enseñanza primaria.

El marqués de Ibarra se lamenta de la situación en que se hallan los agricultores con motivo de la baja del precio de los trigo.

Pregunta al ministro de Hacienda qué medidas ha adoptado para evitar la crisis que se avecina.

El ministro de Hacienda dice que el Gobierno se preocupa del asunto. El marqués de Ibarra no se da por convencido con las razones expuestas por el ministro.

Dice que los agricultores tienen necesidad de conocer el criterio del Gobierno.

El ministro de Hacienda lo contesta con evasivas.

El Sr. Arias Miranda afirma que el Gobierno debe adoptar medidas perentorias y otras de carácter general relativas a la cuestión agrícola.

El marqués de Santa Mría, abundando en lo dicho por el marqués de Ibarra, excita al ministro a que traiga un proyecto de ley que favorezca a la agricultura.

El ministro de Hacienda dice que comprende las razones expuestas por los oradores y se ocupa de la producción de cereales en España.

El conde de Peña Ramiro pide que se adopten medidas urgentes para evitar que la miseria y el hambre amenen la con emigración.

Se entra en el orden del día.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 2'40, bajo la presidencia del Sr. Canalejas. El Sr. Barrio y Mier presenta una exposición en contra del proyecto de ley de asociaciones.

El Sr. Taboada presenta otra del Patronato Obrero de la Coruña con el mismo objeto. Varios diputados formulan ruegos y preguntas de escaso interés.

El Sr. Marquez presenta una exposición firmada por los fabricantes de azúcar no asociados.

El Sr. Lorente pide que se examine detenidamente el caso de la huelga de los alumnos de las Escuelas especiales de ingenieros para que se restablezca la normalidad sin apasionamientos.

El ministro de instrucción pública promete restablecer la disciplina escolar.

El Sr. Isabal dice que para que se discuta con claridad y conocimiento de causa la ley de asociaciones, es preciso que venga a la Cámara una lista de las asociaciones lícitas y de las monásticas que estén autorizadas y otro lista de las que no le estén.

Pide también una relación de las medidas coactivas que hayan tomado

las autoridades respecto a la ley.

Después de otros ruegos y preguntas se entra en el orden del día y se pone a discusión el proyecto de ley de Asociaciones.

El Sr. Albó consume un turno en contra. Pide en primer término que el Gobierno declare, antes de que se entre en el fondo de la cuestión, cual es el verdadero espíritu del actual Gabinete respecto al proyecto.

El ministro de la Gobernación dice que huelga la pregunta, puesto que si el dictamen de la comisión ha venido a discutirse, el Gobierno mantiene el dictamen.

(Dicho esto, el conde de Romanones abandona el banco azul, siguiéndole los demás ministros. Protestas de varios lados de la Cámara. Se promueve gran barullo, que no apacigua los campanillazos del presidente.)

La sesión queda suspendida algunos momentos.

Luego vuelve a ocupar el banco azul el conde de Romanones, acompañado de D. Amalio Jimeno.

Los conservadores aprovechan este incidente para decir que no hay Gobierno y que los ministros han dado un desaire al orador y a la Cámara.

El Sr. Albó, una vez restablecida la calma, reanuda su discurso. Combate la ley bajo el punto de vista doctrinal sosteniendo que está en pugna con los sentimientos religiosos del país y que es contraria a la libertad y al derecho constitucional.

Añade que el proyecto que se discute es antipolítico, antisocial, y que por tales razones lo impugna.

Define hábilmente el derecho de asociaciones y de libertad individual, para sostener que los vulnera la ley de asociaciones que se discute, la cual produce perturbaciones en las conciencias.

Con sólidos argumentos mantiene el orador su tesis.

Lee párrafos de un discurso que pronunció el Sr. Salmerón hace años, en los que expone ideas contrarias a las que hoy sustenta.

El Sr. Junoy: Se refería el señor Salmerón al derecho internacional. El Sr. Burrell: ¿Y la solidaridad? El Sr. Albó: Subsiste y subsistirá. Esto, aparte de que el Sr. Salmerón no desmentirá mis palabras.

Recuerda las declaraciones de Pedregal, Moret y otros personajes, diciendo que...

Afirma que el Gobierno, con este proyecto, vulnera el artículo 13 de la Constitución y asegura que la ley es reaccionaria.

Se extiende en consideraciones para demostrar estos asertos.

Analiza el articulado de la ley, señalando cuanto conviene a la finalidad de su discurso.

Combate el articulado con argumentos fundados en el derecho civil, señalando las infracciones que contienen al limitar derechos que deberían ser invulnerables.

Afirma que la ley tiende a sacrificar las asociaciones religiosas, dejándolas al capricho de Gobiernos impíos o tiranos.

Sostiene que la prudencia del Vaticano en vista de las circunstancias porque atravesaba España cuando se concertó el modus vivendi hizo que no se consignaran entonces los derechos que ahora se le discutan.

Recuerda las negociaciones seguidas por el Gobierno del Sr. Silvela con el Vaticano y sostiene que no deben limitarse los derechos de la Santa Sede.

Lee la nota cambiada entre España y la Santa Sede en aquella ocasión, para demostrar que el mutuo respeto ha sido siempre la norma de conducta de tales negociaciones.

Bolsín

En el coró se cotizó esta tarde. Interior fin de mes, 81'45. Fin próximo, 00'00. Francos, 9'30. Libras 27'62. Amortizable, 100'00.

EXTRANJERO

El conflicto yanqui-japonés. París.—Según despachos telegráficos de San Francisco la situación acerca del conflicto escolar japonés se agrava.

Dícese que se efectúan constantemente mítins de protesta contra el Mensaje de Roosevelt.

Además se habla abiertamente de la guerra entre los Estados Unidos y el Japón, añadiéndose que esta última potencia hace cada día más ostensibles sus preparativos hostiles.

Declaraciones del almirante Touchard. París.—Telegramas de Tánger dan

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 10. Table with weather data: Longitud, Barómetro, Temperaturas, Vientos, Nubes, etc.

REDENCIONES A METALICO

A los mozos del reemplazo de 1907 que han de ser sorteados el día 10 de febrero de dicho año.

El BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS, con domicilio en Zaragoza, Coso 31, Sociedad Anónima, constituida legalmente con arreglo a las leyes vigentes y con un capital de 2.500.000 pesetas. Admite seguros del sorteo de dichos mozos, para ser redimidos a metálico por las Cajas del Estado.

D. JOSÉ MARIA RICOMÁ

Oficinas: calle Real, número 15

cuenta de que el representante de Le Matin ha celebrado una conferencia con el almirante Touchard, en la que éste ha expresado la gran satisfacción que le causó la recepción que le tributó el rey D. Alfonso XIII, a quien está agradecido, agregando que el Gobierno francés ha sellado con su viaje a Madrid su completa inteligencia con España, y que el envío de la escuadra a Tánger indica el propósito de los franceses de obtener el resultado que se proponen.

La salud de Castro

París.—Telegrafían de Trinidad que según noticias de Venezuela el presidente, general Castro, se ha agravado en su enfermedad hasta el punto de haber sido desahuciado.

Bolsin de Paris

Exterior español, 95'00. Acciones Norte, 274'00. Alicante, 422'00. Renta francesa 3 por 100, 96'07. Interior Español, 74'82.

ÚLTIMA HORA

Consejo de Ministros.—Conferencia

1, 0'22 m.

los ministros se reunieron en Consejo. Aprobaron el convenio económico con las provincias congadas para veinte años, las que satisfarán en los diez primeros, dos millones y medio que se aumentarán hasta tres para los restantes.

En la conferencia celebrada entre los Sres. Moret, Armijo y Canalejas han llegado a un acuerdo en lo referente al proyecto de Asociaciones. Este se remitirá oficiosamente a Roma consultando si son aceptables las reformas propuestas. Si el Vaticano se negara en absoluto a aceptarla, ha dicho el Sr. Moret que sería el primero en legislar sin previo acuerdo con el Papa.

MENCHETA.

Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

Refrigerante Amat Cafés puros garantizados

Como a la torrefacción perfecta y rápida del café debe seguir un enfriamiento rápido, a fin de que el grano conserve todos los principios esenciales y aromáticos, que tanto avaloran el producto, que le prestan aromas y gustos exquisitos, y que por su condición de volátiles, se pierdan ó disipan en la evaporación lenta.

Esta casa cuyo especial esmero ha sido ponerse a la altura de las principales, adquirió el Refrigerante Amat para conseguir que dicho grano recién tostado, se enfrie con la mayor rapidez posible.

A fin de participar que los resultados han sido inmejorables la «Casa Agustín Llitas» pone a la disposición de los señores consumidores (si es que dudan de las verdades) una muestra para una taxa de los indispensables cafés.

Cafés de varias clases. Precios sin variación.

Ultramarinos.—Mayor 3, y Nao. 2.—Tarragona.

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona. Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastésicos conocidos.

TAQUIGRAFIA

Se abrirá un curso el día 2 de enero próximo.

Mensualidad, 5 pesetas. Dirección, Armad, 3, 2.ª. Lecciones alternas, de siete a ocho de la noche. Clasificación de alumnos: los menores de 16 años, lunes, miércoles y viernes. Mayores, martes, jueves y sábados.

Clase especial para los estudiantes. A los tres meses prácticas de velocidad.

Para la inscripción dirigirse de palabra ó brevemente por escrito a D. Luis Arís.

LA WESTERN

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

Se solicitan agentes en la capital y pueblos de la provincia.

Dirigirse a Aymat Hermanos, Mendez Núñez, 21.—TARRAGONA.

ACADEMIA DUARTE

TARRAGONA

Conferencias de todos los cursos de las facultades de Derecho y Filosofía y Letras.

Secretarios de Ayuntamientos

Desde el día 10 del actual mes quedan abiertas las clases de un curso preparatorio para aspirantes al Secretariado, con sujeción al programa oficial, y cuyas oposiciones se efectuarán en la segunda quincena de marzo de 1907.

Para cuantos datos referentes a estas conferencias convengan a los interesados, pueden dirigirse al Director don Francisco Duarte, abogado, beneficiado de la Metropolitana.

Augusto, 30, 2.ª.—TARRAGONA

SE VENDE

la casa núm. 5 de la calle de Vilamitjana, que tiene entresuelo con jardín y tres pisos, habiendo en todos agua y gas.

Darán referencias en los bajos de la misma casa.

IMPORTANTISIMO

A los Herniados (TRENCAUS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trencaus) al creer que cualquier bragero es suficiente para contener y hasta curar las hernias siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

En mi larga práctica he tenido ocasión de ver muchas veces que el dinero empleado en un buen bragero ha resultado inútil y perjudicial tanto por no estar su forma ó construcción apropiada a la índole de la hernia, como por no ir su aplicación acompañada por una persona périta.

Muchos son los que venden brageros, muy pocos los que saben colocarlos y rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

José Pujol, Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaus) con veinte años de práctica en la casa Clauzelles de Barcelona y su establecimiento en Reus.

Gran surtido de brageros lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad y abultamiento del vientre. «LA CRUZ ROJA» Establecimiento de Ortopedia, Cirujía y Óptica, único en su clase en la provincia.

Monterols, 16.—Reus

Visitará en esta capital todos los viernes, de 9 á 12, en la calle Conde de Euz, 13, entresuelo, 1.ª

Aguas y Sales DE MEDIANA DE ARAGON

«Agua mineral natural purgante». Precio de la botella 1 peseta.

«Sales naturales purgantes», depurativas, diuréticas, aperitivas, laxantes obtenidas por evaporación espontánea del

AGUA DE MEDIANA DE ARAGON. Precio del frasco 2 pesetas.

«CAJITA IDEAL», La mejor purga al alcance de todos. Cada cajita contiene 25 gramos de SALES NATURALES PURGANTES DE MEDIANA DE ARAGON dosis más que suficientes para una purga. Precio 25 céntimos la cajita.

«Sales Naturales perfumadas al Thymol» para loción y baño. Sulfatadas-sódicas. Obtenidas por evaporación espontánea del AGUA DE MEDIANA DE ARAGON.

Botes de 1 1/2 kilo 3'50 pesetas, 1 kilo 6 pesetas.

Barriles para 3 baños, 12 pesetas; 5 baños, 15 pesetas; 7 baños 18 pesetas.

«Sales del Pilar» para preparar la más estomacal y económica Agua de Mesa. Sin rival en las afecciones del estómago, hígado, riñones é intestinos: Caja de 10 paquetes para 10 litros de agua: 1 peseta.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Unico depósito en esta provincia: F. Redón, Plaza Olózaga, 10.—Tarragona.

LA MUTUAL Franco-Española CAJA DE AHORROS POPULAR

Mediante pagos mensuales, trimestrales ó anuales, la Compañía entrega como mínimum á los doce años, solo pagando diez, el doble de lo depositado por los Sres. Suscriptores.

Constitución por este medio de ahorro, desde CINCO á SESENTA pesetas al mes, de capitales á los propietarios, á los obreros, de dotes matrimoniales, libramiento de quintas, etc., etc.

Consejo de Administración

Presidente: EXCMO. SR. MARQUÉS DEL VADILLO, ex-Ministro y Diputado á Cortes.

Vicepresidente: EXCMO. SR. MARQUÉS DE PORTAGO, ex-Director general de Correos y Telégrafos, Diputado á Cortes.

Vocales: EXCMO. SR. D. MELQUIADES ALVAREZ, Diputado á Cortes y Catedrático.

EXCMO. SR. D. RAFAEL ANDRADE, Diputado á Cortes y sub-Secretario de Gobernación.

EXCMO. SR. D. LUIS SILVELA, Diputado á Cortes y ex-Subsecretario de Gracia y Justicia.

DIRECTOR GENERAL

EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA, ex-Senador del Reino.

Funciona esta Compañía bajo la inspección del Estado

Para más informes y cuantos datos y detalles se deseen, dirigirse al Inspector Delegado de la Compañía en esta provincia, D. CÉSAR G. DE BUSTAMANTE, Rámbida de San Juan, 40, 2.º.—TARRAGONA.

Librería y Tipografía Católica
FUNDADA EN 1870
SECCION DE GRABADOS
Tipográficos artísticos
BARCELONA
PINO, 5

Fotograbados de autotipia y de raya para todos los objetos

Dibujante y constructor de Altares
Carpintería Meléndres
Arcos de Triunfo y otros adornos para fiestas populares.
Tartaria la más económica.
Despacho y taller: TARRAGONA, MAYOR, 31.

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE



MAQUINA PARLANTE L.

F. Rigau, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona
Catálogos gratis á quien los pida

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

MONTSEERAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Habana.

Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, y Camaná con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 8 de diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 5 de diciembre saldrá de Barcelona el 7 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El día 25 de enero saldrá de Barcelona y el 20 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mezzagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Sudo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 23 de Cádiz el vapor

H. L. VILLAVERDE

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Tanager

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes.

Salidas de Tanager: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha creditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R.O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 23 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

LIBRERIA Y CAMISERIA
CENTRO DE PREL
Siendo de esta casa, desde ocho años, el depósito de libros de caballería, vestidos y abrigos para Señoras, sombreros de la acreditada casa «Trinchese» de Barcelona. Especialidad en libros eclesiásticos y de copas.
Tarragona.—Conde de Rius, 23. Rámbida S. Juan, 57.

ESTOMAGO Y NERVIOS
El «MIRRETT» facilita la digestión, administrándolo, tomando una taza después de las comidas.
El «MIRRETT» calma los más agudos dolores.
El «MIRRETT» alivia los estreñimientos y desaparecen las irritaciones.
El «MIRRETT» reanima las fuerzas perdidas.
El «MIRRETT» evita los vómitos, náuseas, etc.
El «MIRRETT» es utilísimo para los que padecen almorranas.
El «MIRRETT» regulariza el sistema nervioso.
El «MIRRETT» cura los desvanecimientos, vahidos, dolores de cabeza, espasmos, insomnios etc.
Precio de la caja para 30 tazas, 1'50 pesetas
Véndese: Farmacia Casas, Rámbida de San Juan, 55, esquina Conde de Rius.

LA REGENERACION

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros
Capital: 1.000.000 de pesetas

EDIFICIOS Y TERRENOS PROPIOS EN ZARAGOZA
Domicilio social: Coso, 26, 28 y 30, pral., Zaragoza

OPERACIONES

Seguros de ganados á prima fija y á todo riesgo.
Compra venta de ganado al contado y á plazos.
Segadoras-atadoras, segadoras-agavilladoras, guadañadoras y prensas para forrajes, de los más modernos adelantos nacionales y extranjeros.

ABONOS MINERALES

Adquirido por esta Sociedad el monopolio para la venta de abonos minerales de alta graduación de una de las más acreditadas é importantes fábricas extranjeras, ofrece á las asociaciones de labradores, corporaciones, almacenistas y agricultores en general, superfosfatos de 18 á 20 grados, fabricados con puro fosfato de Floridas, garantizando su pureza y acreditando ésta con certificados de diferentes Laboratorios.

Al efecto ha establecido depósitos en diversos puntos, para facilitar más su adquisición, haciendo las ventas al por mayor y al detalle, al contado, á plazos de 30, 60, 90 días y á la cosecha.

Facilita igualmente y también garantizados, NITRATO DE SOSA, AMONIACO Y ESCORIAS THOMAS en iguales condiciones.
Para precios y condiciones que son muy ventajosas y para pedidos dirigirse en esta provincia al Representante de esta Sociedad D. León Ferreró Gener, Caballeros, 10.—TARRAGONA.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares. Unica con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vias intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, concunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores, Colegios Médicos y Farmacéuticos.

Medalla de Plata

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, escoricina, hierro, manganeso, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fosforo orgánico) formiato potasa.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular, activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de Plata

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar». Pedir literatura.
TARRAGONA, MAYOR, 14.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA
CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIERE)
AÑO 1906
Año XXVIII de su publicación.
TRES VOLUMINOSOS TOMOS
Hecho con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

- ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de aplicación, profesiones y salidas los habitantes de España, Barcelona y Valencia.
- ES EL ÚNICO que da por sus dos órdenes de aplicación y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.
- ES EL ÚNICO que da una información completa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.
- ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos.
- ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte oficial por estar reconocido de utilidad pública por RR. OO.
- ES EL ÚNICO que contiene todas las profesiones por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, teléfonos, ferries, establecimientos de baños, etc.; 2.ª la parte oficial y 3.ª las profesiones, comercio é industria, con sus nombres y apellido de los que las ejercen.
- ES EL ÚNICO que da una información completa de Portugal.
- ES EL ÚNICO que da una información completa de Portugal.
- ES EL ÚNICO que da una información completa de Portugal.

Precios 25 Ptas.
FRANCO DE PORTES
ES EL ÚNICO DE ESPAÑA
QUE ESTÁ COMPLETO
ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE
PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se vende en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hues, Plaza de San Juan, núm. 10, y en las principales del mundo.

Crema lactea ROMEU

REPRODUCTORA DE LA LECHE
Las madres obtendrán un completo éxito
Depósito en Tarragona: Farmacia de D. Modesto Nadal
MAYOR, 14